

◆ 金融危机下的故事 ◆

A “团购冰岛”

由于受到世界金融危机的影响,冰岛面临着“国家破产”的危险。据悉,目前冰岛人口仅为30万,外债却超过1383亿美元,冰岛人均欠债达136万元人民币。

记者发现,对冰岛的拍卖公告分别在ebay的英国站和美国站上发布出来。ebay英国站对冰岛的拍卖是在格林威治时间的10月8日开始的。两个拍卖公告的最大差别在于,在ebay英国站上,冰岛的起拍价竟然还不到1英镑,仅为99便士。而美国站上的“卖家”则相对“仁慈”,将冰岛的起拍价定为了将近60万元美金,约合人民币390万元。

世界金融风暴让冰岛面临破产的消息在网上传播后,立即引起广大网友的关注。除了关注这个被誉为“世界上最幸福国家”的命运之外,不少网友更提出要“收购冰岛”。“冰岛,这个号称高福利的欧洲国家也毫无避免地面临死亡的边缘。我们用最小的代价,将它彻底共产主义化吧!只需要40亿欧元。”10月9日,一ID为“纯情小颖颖”的网友在豆瓣网上发召集帖《你还在中国买房子?我们在冰岛等着你》。

在这个召集帖中,发起人“纯情小颖颖”号召100万豆瓣网友每人出10万元人民币“收购”冰岛。“纯情小颖颖”在发起帖中称,冰岛向俄罗斯借债40亿欧元,不如我们买了吧,“只需要40亿欧元,40亿欧元约等于400亿人民币,如果有100万豆瓣用户参与,那么每人10万元人民币,就可以成为冰岛的主人。”“快去变卖所有的家当加入我们这个计划吧,集体移民到冰岛。以后听欧洲音乐、看欧洲电影、踢欧洲足球、享受欧洲福利、泡欧洲的女人……”网友“纯情小颖颖”在召集帖中如此号召网友加入“收购冰岛”的行列。 据《信息时报》

# 大萧条 抱团救市头一遭

美国面临的前所未有的金融危机将全世界经济拖入衰退,在美国尤其如此,很多历史上惊人的相似让人们想起1929年的大危机,那是美国 and 全球资本主义经济发展过程中最困难的时期,所有人的财富缩水,大量人失去工作对未来丧失希望。现在经过几十年的繁荣之后,美国经济是否会再次陷入类似1929年的大萧条呢?要避免深度危机应该采取怎样的应对措施呢?

自救始得天助,在这场大危机面前,欧美国家第一次真正抛弃“前嫌”,手挽手站到了救市的第一线。

好消息不断传来,受美国政府向银行注入2500亿美元资金的消息影响,14日纽约股市开盘后三大股指涨幅即超过2%,道指一度上涨近400点。



10月13日,交易员在美国纽约证券交易所内庆祝。各国政府和中央银行同步推出救市举措推动美股在八连阴之后强劲反弹,13日纽约股市三大股指均涨幅1%以上,道琼斯指数和标准普尔指数分别创下史上单日上涨点数之最。

▼ 欧洲行动

## 5000亿欧元 德国出手搭救金融机构

德国总理安格拉·默克尔在内阁通过金额最高可达5000亿欧元(6793亿美元)的金融救助计划后说,这是“为新金融环境建起的第一层建筑”。她说,这一计划旨在为银行、国家经济和民众建立“新的信心”。

德国政府最初试图用“个案方式”救助处于困境的金融机构,但上周金融危机的加剧,促使德国决定采取全面救助行动。

根据这项计划,德国政府将拿出最多5000亿欧元用于救市,其中4000亿欧元用来为银行同业拆借提供担保;1000亿欧元用于政府注资金融机构,这其中又有最多800亿欧元用于直接投资银行,200亿欧元用于可能发生的违约款项。

5000亿欧元几乎相当于德国政府一年的税收收入。默克尔说,这一计划将在德国联邦议会17日通过后生效。她承认,受这笔巨

额支出影响,德国政府2011财政年度预算平衡将被打破。

德国金融界对政府这一计划表示赞赏。德国央行行长阿克塞尔·韦伯说,政府的担保将打消银行在同业拆借方面的疑虑,有助于稳定金融市场。德国最大商业银行之一的德意志银行说,这是恢复金融市场功能的重要一步。

## 2万亿欧元 欧洲其他国家下了“血本”

13日,法国、英国、西班牙等欧洲主要经济体纷纷宣布各自的金融救助方案。

法国总统尼古拉·萨科齐13日宣布,法国将拿出最多3600亿欧元(4910亿美元)用于金融救助。其中3200亿欧元用来担保银行借贷,400亿欧元用来向银行提供资本金。

法国政府还计划设立一个新机构,负责直接投资陷入困境的金融机构。

英国政府同一天宣布向皇家苏格兰银

行、哈利法克斯银行和莱斯银行注资370亿英镑(638.5亿美元),从而使英国政府成为这三大银行的主要股东。

英国8日紧急公布一揽子银行救助计划,将向英国各大商业银行提供高达500亿英镑(710亿美元)资金,以增强市场的流动性。

西班牙首相何塞·罗德里格斯·萨帕特罗13日说,西班牙政府当天通过总额最高1000亿欧元(1350亿美元)的金融援助计划,用于

在今年年底前为西班牙金融机构提供信贷担保。这一计划适用于部分外国银行在西班牙的分支机构。萨帕特罗说,西班牙政府同样赞成直接向银行注资,但目前没有相应计划。

美联社的统计显示,最近几天,英、德、法、西班牙、奥地利、葡萄牙等欧洲各国政府已承诺的金融援助总额接近2万亿欧元(2.715万亿美元),这使美国的7000亿美元救助计划相形见绌。

## 27个国家聚首 欧盟峰会持续商议联合救市

欧盟27国领导人15日至16日将在布鲁塞尔举行首脑会议。据透露,面对持续动荡的金融市场,欧盟各国领导人将在此次峰会上寻求联合应对金融危机的策略。而根据原计划,此次峰会本应解决爱尔兰否决《里斯本条约》遗留的难题。

在金融危机愈演愈烈的紧急形势下,欧元区15国领导人12日在巴黎举行了有史以来的首次峰会,通过了一份联合应对金融危

机的行动计划,为欧元区各国的救市行动勾勒出了统一框架。欧元集团主席、卢森堡首相容克形容说,行动计划好比是一个“工具箱”,每个成员国都可以结合自身情况从中挑选适当的工具应对金融危机。

13日,德国、法国和奥地利等欧元区成员国依照这份行动计划步调一致地出台了各自的大规模救市方案,合计出资规模超过1万亿美元。这是欧洲国家为应对金融危机迄今采

取的最强有力的联合行动,给刚经历了“黑色一周”的欧洲股市注入了一剂强心针。当天,欧洲股市均出现了大幅反弹。

据悉,此次欧盟峰会将会以欧元区国家商定的这份行动计划为蓝本,争取将联合应对金融危机的范围扩大到整个欧盟。不过,有分析指出,较之欧元区的15个成员国,欧盟27国之间的经济、金融状况差异更大,要想统一行动绝非易事。

## 2500亿美元 布什、保尔森准备花巨款买银行

▼ 美国行动

美国总统乔治·W·布什14日上午宣布一系列旨在帮助国家摆脱金融危机的新举措,试图提振市场信心。他强调,美国政府与其他工业化发达国家政府协调一致,所作救市努力“前所未有”,有意以稳定金融市场方式

“直接施惠于美国民众”。

新举措的核心,是政府启动美国国会本月3日通过的7000亿美元救助计划,启用其中2500亿美元,专项购买“问题银行”的股票,以增加这类机构用于放贷的资本金。另外,

对业已投保的商业银行,美国联邦储蓄保险公司(FDIC)将“临时承保”新发生的债务。

依照一些金融专家的解读,这些举措旨在恢复商业银行之间的信心,保持信贷渠道畅通,进而避免经济运行“断供”。

## 3000美元 奥巴马的措施是给推进就业的公司免税

受金融危机影响,经济问题已经成为美国总统大选的压倒性议题。美国民主党总统候选人奥巴马13日推出了一项经济救援计划。

奥巴马表示,这项计划有助于稳定美国金融体系,并缓解美国家庭和各地方政府面

临的经济压力。这项计划包括以下几项具体措施:一是未来两年内,向创造就业机会的美国公司提供临时税收优惠,公司每提供一个新的岗位就能获得3000美元的税收减免;二是允许美国家庭提前从养老账户提取总额

不超过1万美元的资金;三是将陷入困境但仍努力还贷的购房者丧失住房抵押赎回权的期限宽限90天。另外,他呼吁美国联邦储备委员会和财政部向各州和地方政府提供更多的经济援助。 除署名外均据新华社电

◆ 金融危机中的关键词 ◆

### 贪婪的华尔街

华尔街 对于很多人来说,纽约华尔街是一个神奇的地方。这里不仅是世界金融中心,也是全球经济的中心。1987年,迈克尔·道格拉斯凭借影片《华尔街》捧走了奥斯卡“小金人”,他饰演的银行家戈登有句名言:“贪婪是好的。”赚钱越多,在华尔街越受尊敬。因为贪婪,他们拼命追求高额利润甚至贷款投资,最终导致美国信用的破产。华尔街模式破产的事实表明:“贪婪不是好的。”

雷曼兄弟 雷曼兄弟的财务实力支持其在所从事的业务领域的领导地位,是全球最具实力股票和债券承销和交易商之一。

次贷危机 次贷危机是指一场发生在美国,因次级抵押贷款机构破产、投资基金被迫关闭、股市剧烈震荡引起的风暴。

投行 投资银行是主要从事证券发行、承销、投资分析、融资等非银行金融机构,是资本市场上主要金融中介。

美联储 美国联邦储备系统负责履行美国的中央银行职责,由联邦储备委员会、储备银行及公开市场委员会等组成。 据《广州日报》